

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



欢迎订阅羊城晚报



25℃



17℃

2025年11月 14 星期五

乙巳年九月廿五

习近平同科摩罗总统阿扎利就中科建交50周年互致贺电

新华社电 11月13日，国家主席习近平同科摩罗总统阿扎利互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国是第一个同科摩罗建交的国家。半个世纪以来，无论国

际形势如何变化，中科关系始终健康稳

定发展。近年来，两国政治互信持续巩

固，各领域交流合作成果丰硕，树立了

大小国家平等相待、团结互助的典范。

我高度重视中科关系发展，愿同阿扎利

总统一道努力，以两国建交50周年为

契机，赓续传统友谊，推动中非合作论

坛北京峰会成果落实，不断丰富中科战

略伙伴关系内涵，为构建新时代全天候

中非命运共同体作出更大贡献。

阿扎利表示，建交50年来，科中两国坚持互尊互信，始终站在一起，建立了坚实牢固的友谊，双边合作丰硕

成果深刻改变科摩罗人民的生活。当

今世界变乱交织，习近平主席倡导的

尊重主权、不干涉内政和合作共赢理

念，鼓舞了包括科摩罗在内的全球南方国家。科方赞赏中方提出的建设和平、公正、多极化世界的愿景，愿在人类命运共同体理念指引下，同中方一道继续推动可持续和包容性发展，为促进非洲和中国的团结合作、共同繁荣作出应有贡献。

习近平复信青年汉学家

新华社电 近日，国家主席习近平复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。

习近平指出，得知你们喜欢中

文、热爱中国文化，在促进汉学研

究和文明互鉴等方面积极发挥作

用，对此表示赞赏。

习近平强调，汉学源自中国、属于世界，是全人类共同的精神财富。希望你们继续与汉学结伴、和中国同行，加强研究阐释，向世界介绍真实、立体、全面的中国，当好融通中外文明的使者，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

11月14日至16日，2025世界中文大会将在北京举行。近期，应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信，分享从事中国研究的经历和体会，表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

外交部正告日方：

不要在台湾问题上玩火 玩火者必自焚

据新华社电 外交部发言人林剑13日表示，中方正告日方，必须深刻反省历史罪责，立即停止干涉中国内政、挑衅越线的错误言行，不要在台湾问题上玩火，玩火者必自焚！

当日例行记者会上，有记者问：日本首相高市早苗日前发表关于中国大陆对台湾动武可能构成日本“存亡危机事态”的言论。据报道，高市在国会答辩时坚称，有关言论符合日本政府看法，无意撤回或取消。中方对此有何评论？

林剑表示，日本首相高市早苗日前在国会公然发表涉台露骨挑衅言论，暗示武力介入台海的可能性。在中方表达严正交涉和强烈抗议后，还执迷不悟、拒不撤回。上述错误言行严重违背一个中国原则，严重违背中日四个政治文件精神和国际关系基本准则，粗暴干涉中国内政，挑战中方核心利益，侵犯中国主权，中方对此坚决反对、绝不容忍，日方必须立即纠正，收回恶劣言论，否则一切后果必须由日方承担。

新闻 管家

我国完成第一阶段6G技术试验

记者13日从工业和信息化部了解到，我国已连续四年组织开展6G技术试验，目前已完成第一阶段6G技术试验，形成超过300项关键技术储备。

6G是未来十年全球最重要的新一代综合性数字信息网络基础设施，将实现通信、感知、计算、智能等多技术融合创新，服务对象从人、机、物拓展到智能体，服务空间从地面拓展到

空天地一体化，实现“万物智联、数字孪生”的目标。

我国6G技术试验分为三个阶段：第一阶段是关键技术试验阶段，明确6G主要技术方向；第二阶段是技术方案试验阶段，将面向典型场景及性能指标，研发6G原型样机；第三阶段是系统组网试验阶段，将研发6G预商用设备，开展6G关键产品测试。（央视）

特朗普签署法案

美国史上最长政府“停摆”结束

当地时间12日晚，美国总统特朗普在白宫签署国会众议院当天通过的一项联邦政府临时拨款法案，结束已持续43天的美国史上最长联邦政府“停摆”。据美国媒体报道，该法案将按现有水平为大部分联邦机构提供资

金至2026年1月30日。

尽管“停摆”结束，但在共和、民主两党深陷对抗僵局的一个多月里，“停摆”影响不断扩大，在经济和民生等领域留下难以挽回的“坏账”损失。

（新华社）

街谈 巷议

春秋假落地， 该为“敢闯敢为”的学校和家长喝彩

□蒋隽

广东中小学的春秋假，在争议中走向了现实。11月12日—14日，佛山的孩子们背上行囊，成为受益于广东首个全市范围试点中小学春秋假制度的“幸运儿”。广州部分中小学也开启了跨市乃至跨省的秋假之旅。这不仅是孩子们的快乐假期，更是教育改革的创新之举。

说实话，春秋假政策出台之初，各方是有顾虑的。家长担心请假难，学校扛着安全风险，老师顶着额外工作量。但真正的教育从来不局限于课堂，孩子们需要走进广阔天地，在真实世界中学习。

学校拿出了三重方案：一是学校统一组织的校外研学；二是家长自主带娃旅游；三是校内托管。

换位思考可知学校的风险：平日孩子在校内摔一跤都可能引来家长投诉、索赔，万一孩子在旅途中磕了碰了怎么办？再想想老师和学校额外增加的工作量：路线规划、旅行社招投标、研学结合攻略设计、应急方案准备……若非真为孩子成长好，谁愿意这么劳心劳力、担惊受怕？按部就班“躺平”在学校不香么？

责编/陆德洁 美编/陈日升 校对/马曼婷

所以，我们实在应该珍惜那些“胆大包天”甘冒风险、克服困难带孩子们远游的学校。

笔者还注意到，广州市玉岩中学的秋假，有61名学生选择了家庭自由行。这61个家庭，代表了更应该被鼓励的育儿观——不再满足于学校组织的“标准化”研学套餐，勇敢扛起“定制化”大旗，避开“寒暑假扎堆游”，在美丽的季节高质量陪伴孩子去美丽的地方。

对家长来说，学校的研学固然省心，但“大锅饭”终究难调众口。自由行给了家庭充分的自主权，让旅游真正服务于“我的娃喜欢什么”，而不是“大家都在看什么”。这场旅行从“被动跟随”升级为“主动规划”，爹妈是导游，娃是VIP游客，共同谱写独一无二的家庭记忆。

当然，光有部分学校和家长的“孤军奋战”还不够，还得靠制度的“强助攻”——企业允许员工灵活调配年假、学校获得更多的“政策护身符”，如此方可轻松带孩子走向“诗和远方”。

给春秋假一点时间吧，让它成为大人送给孩子们最好的人生课堂——在路上，见天地，见众生，见自己。

强冷空气下周袭粤
广州气温或降至11℃

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：根据中央气象台观测，预计于14日“发货”的强冷空气，对我国中东部的影响程度将提升至寒潮级别。此次寒潮具有影响范围广、降温幅度大、大风天气显著、降水整体不强等特点。按现有气象资料预测，下周广州市区最低气温或降至11℃。

中央气象台13日发布的重要天气提示显示，14日至17日，我国中东部地区将迎来今年下半年首场寒潮天气过程，此次寒潮影响范围广、降温幅度大、大风天气显著、降水整体不强。受其影响，接下来数日，我国北方和中东部地区气温将普遍下降6℃~10℃，内蒙古中西部、陕西南部、重庆北部及江南中东部等地降温12℃~14℃；18日早晨，最低温度0℃线将南压至苏皖南部、湖北北部一带。

广东省气象台13日预报称，短期內广东大部仍保持较为平稳的天气，其中14日至16日，全省大部晴到多云，粤北北部、肇庆和云浮北部市县最低气温介于14℃~16℃，南部沿海市县19℃~21℃，广东其余市县17℃~18℃。按现有气象资料预计，影响我国中东部的寒潮到达广东时，将减弱至强冷空气强度；该股强冷空气前锋将自17日起自北向南袭粤。

广州市气象台13日预计，14日至17日，广州多云到晴，天气干燥，最高气温逐日回升，昼夜温差加大，早晚仍清凉；预计18日至20日，广州受冷空气影响，北风再次加大，气温明显下降。预计市区气温将从16日的18℃~27℃，下跌至19日的11℃~20℃。19日和20日，广州市区最低气温均为11℃。

相关报道见
A4 / T1-T4



“后浪”生猛
张展硕收获三金三纪录



“芭蕾”惊艳
花样游泳首场比赛开赛

文明赛场，既有燃情竞技，也有温情敬意
加油不只欢呼呐喊不分彼此



0.002分之差！
体操女团决赛广东队遗憾摘银